

# 人民公园：让童年梦想放飞

本报记者 闻力 王正阳

商丘市人民公园始建于1958年，总面积34.12公顷，其中陆地面积26.31公顷，现有水面面积7.81公顷，是我市唯一集园林欣赏、休闲娱乐、动物园为一体的综合性公园。

“小时候，如果能到人民公园玩一玩，那感觉就像过年一样！”7月21日，记者与市人民公园三代工作者进行座谈，公园党支部书记田壮福首先打开了话匣子。事实的确如此，作为我市第一座、也是迄今为止唯一的综合性公园，人民公园让一代又一代人放飞童年梦想。

老职工郭福起是人民公园建立以来的第一批工作人员，今年已80岁高龄。他自1958年建园以来，就来到人民公园工作。那时的人民公园，在老人的印象中



庆祝新中国成立60周年

全是树。“当时，全国正在搞人民公社化运动，咱们的商丘市（现梁园区）也紧跟着全国的潮流开始建人民公园。现在全国各地的人民公园，大多都是那个时期建成的。”老人半眯着眼睛，努力让自己

的记忆回到50年前。“1958年以前，咱们的公园还是有一个雏形的。当时，那一带有个占地几十亩的劳教所，根据建设公园的需要，市政府又划拨了200多亩土地，加上原先的面积，整个土地面积大概在320亩左右。起初，我们就是栽些树，树木以常青树、乡土树种为主，如侧柏、柳树等。而在公园北区，因为原来是砖瓦窑旧址，所以依据原有地势，市政府便决定在那里建人工湖。”

“建的人工湖就是现在的东风湖。”人民公园原党支部书记、现年59岁的李本成老人娓娓道来。东风湖的挖掘从1959年12月底开始正式动工，历时8天8夜即全部完成，整个挖掘工程全部依靠人力，参加劳动的共有15万人（次）。据记载，最后一共挖成了4块大小不等的水面，建造了11座不同造型的砖拱桥。

1988年，公园开始对基础设施建设进行投入，建造了两亭一路；1993年，随着市场经济的逐步开放，人民公园开始对外招商引资——摩天轮、空中飞舞、疯狂老鼠、旋转木马……各式各样的大型游乐设施开始进入人民公园，丰富了游客的游乐形式；1996年，在原人民公园总体规划的基础上，对东风湖进行了大

规模改造，扩大了水面，增加了园林树木品种，并新建了一些景点；1998年，为了配合省级园林城市创建达标，对前区怡林区进行了改造，此时的人民公园也达到了它发展过程中的一个鼎盛时期；2004年，为了配合我市创建国家级园林城市的需要，人民公园再一次扩建改造。

慢慢地，随着生活水平的不断提高，人们对文化娱乐的需求增大，人民公园也顺应着时代的脚步而发展着。2008年4月1日，人民公园宣布对外免费开放。这项举措让人民公园真正回归了公众，让市民充分享受改革发展的成果。自免费开放以来，人民公园每天客流量达到1万多人（次）。

如今的人民公园，其规模和档次在全国及周边城市都名列前茅。尤其是东北虎的繁殖技术，早已享誉国内外，成为我市旅游行业的一块“金字招牌”。近期，公园又新引进了50多个品种的植物，投资300多万元建设了动植物生态园。



今天的市人民公园大门。

本报记者 闻力 摄

永城：

## “环保嫁妆”俏农家

本报讯（记者 刘向宇 通讯员 王杰）近年来，永城市农村女青年出嫁陪送电动车、液化气炉、沼气灶、太阳能热水器等“环保嫁妆”已是一种新时尚，成为新农村建设中一道亮丽的风景。

昔日，农村姑娘出嫁排场比阔气，讲究“几铺几盖”，追求戒指、耳坠、项链、手镯等金银首饰以及彩电、冰箱等几大件。而如今，随着人们环保意识的不断提高，农村姑娘对高科技和环保节能产品如电脑、电动车、太阳能等钟爱有加，竞相推崇。前不久，永城市产业集聚区张庄村女青年张晓秀完成了自己的婚姻大事，她的陪送嫁妆中没有金银首饰和衣被，而是电脑、电动车、太阳能热水器和液化气炉4件套。她指着这些“环保嫁妆”说：“如今俺们农村生产生活也讲究科学环保了，电脑上网能了解外面的世界和信息，电动车、太阳能既干净、节能又环保，好处多着呢！”

永城市在加快新农村建设中，以创建文明生态村为契机，以引导农民提高生活质量、转变生活方式为目的，广泛开展以清洁家园、“环境知识进万家”等为主题的活动，引导广大农民树立“节约资源光荣，浪费能源可耻”、“保护环境积德，破坏环境缺德”等理念，提倡科学文明的生活方式。同时，永城市在文明生态创建中不断创新形式，把具有环保意识和使用环保产品作为评选文明生态户的一项重要内容，提高了广大农民保护环境、使用环保产品的意识和积极性。



在布置得十分温馨的房间里，咨询者神情自若，解答者脸色慈祥。近日，梁园区水池铺乡设置“悄悄话”室，让育龄妇女倾诉不好启齿的悄悄话，在专家的帮助下将难题之隐一扫而光。

谢红雨 摄

今日话题

□左右

## 让更多“文化共享”惠泽农民

辽宁省从实际出发，依托已覆盖全省98%以上地区的广播电视台村村通网络，以广播和点播两种方式，传输文化信息共享工程资源，使文化信息共享工程进村入户，成为发展繁荣农村文化事业的有效途径和文化惠民服务的创新工程。目前，全省226万户农户可通过电视收看文化信息，6万个基层服务点和近50万户农户可通过多种点播方式收看文化信息。（据《人民日报》7月19日报道）

越来越多的辽宁农民开始享受文化信息资源共享工程带来的实惠。“文化信息共享工程”提高了农村信息化水平，缩小了城乡差别，消除了“数字鸿沟”，在促进城乡经济协调发展等方面有着重要的作用，体现了科学发展理念。

共享文化信息工程体现了对农民文化地位的重视。在社会发展的进程中，文化始终是不可或缺的，而我们说的科学发展，形成了良好的内生机制。

也就是经济、政治、文化、社会“四位一体”的发展。文化本身就是发展的目标和发展舞台的主角。文化信息共享工程以最低的成本、安全便捷的服务，通过整合文化资源，形成了包括阳光、政务、“聚焦三农”、供求信息、科普之窗、教学园地等等，贴近农民日常生活、生产实际的信息资源，使中央各项惠农政策“直达”农户炕头。各项实用技术通过遥控器、机顶盒与农户“零距离”接触，给农户送去了更多的“文化大餐”，使农户享受到了文化的惠泽。

共享文化信息工程，体现了对农民文化需求的尊重。文化信息资源工程进村入户，摸准了农村文化需求的脉搏，充分考虑了农民群众的实际需要，切实做到了“送文化”能送其所需、“种文化”能种其所爱。“适销对路”的“文化大餐”香甜又实惠，满足了多元社会中农民多方面的文化需求，丰富了文化的输送内容，形成了良好的内生机制。

戏画闲言

□张广墅/画 冬雪草/文

### 逼迁的“毒蛇”何以屡屡“出洞”

湖南省衡阳市胡姓市民从去年12月下旬至今年6月份期间，开办的商店多次遭到剪断电线、用502胶封堵卷闸门锁、泼洒大便等侵袭。自己辛苦多年打拼建起的房子，前面被人砌了围墙堵住，后面被人沿着地基挖了几口池塘。今年6月17日夜，其商店里又遭投毒蛇，险些出人命。如此种种，疑是遭到开发商的逼迁。（据《环球时报》7月20日报道）

“毒蛇逼迁”不是“首创”。据报道，在被砸锁、淋毒水、放炸药之后，2008年10月29日晚9时许，广州市环市西路站西南街的省汽车运输公司宿舍再遭袭击，那次的“新花招”是放蛇，而且一下子是超过100条活生生的毒蛇。据目击者称，有凶手开车到小区放蛇，而幕后黑



手被疑是频频要求他们迁走的某房地产业主。 “毒蛇逼迁”是恶毒拆迁的一种形式。逼迁的“毒蛇”何以屡屡“出洞”？关键在于实施“毒蛇逼迁”手段没有得到应有的惩罚。“毒蛇逼

迁”，“捕蛇者”何在？调和并解决矛盾是有关职能部门不可推卸的责任。希望有关部门要从“毒蛇逼迁”中发现自己履职上的欠缺，认真履行职责，做一个尽职尽责的“捕蛇者”。

□谢君善

### 管得太多，岂是记者的错？

最近，陕西横山县政府强令两位教师停课阻止亲属上访反映煤矿滥采问题。据悉，在陕西横山，有多名公职人员暗中参股煤矿经营，被陕西省政府明令关闭的煤矿仍在非法开采。该县委书记苏志忠在回答记者提问时说：“你们中央台的记者管得也太多了吧？你问的事我一概不知道。”（据中央人民广播电台《经济之声》7月20日报道）

咋能算记者管得太多了呢？如果横山没有官煤勾结的事实，记者又怎能掌握那么多的问题，而直接找到县里的主官问个究竟？既然横山有官煤勾结的现象，记者履行自身使命进行客观报道，岂能算作管得太多？如果记者是到横山总结推广先进经验，采访报道先进人物事迹的，窃以为负责接待的领导非但不会责怪其管得太多，“显得有些急躁”，可能还会出门相迎，“怪罪”记者来得太少，“希望”记者多下来走走呢。

记者管得太多的评语，由不得个别人说了算，需要拿记者的职能进行对照衡量后而定。作为党和政府的喉舌、公众利益的代言人、社会与时代发展变化的真实记录者，高扬主旋律、褒扬真善美、大力讴歌人民群众中涌现出的英雄模范人物，坚持正面报道为主，是记者的责任。同时，站在党和国家利益的立场上，鞭笞假恶丑、揭露与抨击时弊、替人民群众鸣不平，同样也是记者不可推卸的职责。然而，采访苏书记的记者，是就其了解到的有关横山官煤勾结之问题核实情况、交换意见的，走的是正常程序，又怎能说其管得太多了呢？

抱怨记者管得太多，不是别的，其关键是在于记者的揭短亮丑。的确，因为记者“管得太多”，是给一些人找了麻烦，让一些人没了面子、动了位子、掉了帽子，甚至丢了饭碗，或没了人身自由。这种现象的存在，究其原因，赖不着记者，完全属于某些人咎由自取或自作自受。然而，鉴于此，作为记者，更不能因为个别人的说三道四，怀有畏惧心理，而丧失其必须具备的职业道德和强烈的正义感。

**【新闻】**近日，有应届毕业生在网上发帖称，自己在完全不知情的情况下突然就業了，就业协议书上赫然是一个从没听说过的公司名称和该公司的公章。

（据《京华时报》7月20日报道）

**【点评】**大学生就業，从以前的学校要求大学生必须自己找到接收单位、要求没就业的毕业生自己随便找个章盖在协议书上证明自己就業、不然就不颁发毕业证书，到现在的大学生还没有就業就在完全不知情的情况下被学校安排“就業”了，可见教育部门的管理越来越“人性化”了。

大学生“被就業”，暴露的不仅仅是大学生就業难的现状，暴露的更是教育部门在就業率造假背后的信任危机。只是不知道，背负了“被就業”下的教育信任危机的教育部门，还能走多远。

（季建民）

**【新闻】**为加强与周边国家的合作，昆明市委近日要求，在今年国庆节前，全市50岁以下的公务员要学会说300句英语、100句越南语、100句缅甸语和100句老挝语，市委、市政府将针对实际学习情况组织测试，并将小语种掌握程度作为干部选拔的一项条件。

（据《京华时报》7月20日报道）

**【点评】**短短数月，就必须学会四国语言，似乎有点困难。但有了领导的亲自部署、有了将学习情况纳入干部选拔条件的考核力度，这个看似艰难的任务就成了“必须完成的任务”。但是，凡事还是要分一个轻重缓急，全民学习四国语言似乎还没有达到刻不容缓的地步吧？与其强制公务员都来学习四国语言，倒不如让他们学点更实用的技能，譬如好好练习普通话——毕竟，公务员的服务对象多是自己的同胞。

（乔志峰）

众说  
纷纭

■在这场不见硝烟的世界大战中，中国和印度并不是人才流失比例最高、受害最深的国家，但绝对是目前世界上数量最大、损失最多的人才流失国。

——针对中国成为人才流失数量最大国、百万精英滞留海外的现状，中国与全球化研究中心主任王辉耀在他的新作《人才战争》一书中，直接传达了一种迫在眉睫的危机感：留学热潮可能带来的人才流失，无疑将直接影响21世纪中国在国际人才战场上的成败得失。

（据《广州日报》）

■作为共和国长子，我们不垄断谁垄断？

——受贿近2亿、近日被叛死缓的中石化原总经理陈同海以“霸王”出名，坊间有人说他“非常强硬”，中石化很多中层领导都很怕他，“这种强硬不仅表现在企业内部，在企业外也是硬派作风”，“他甚至冒天下之大不韪地公开表示‘作为共和国长子，我们不垄断谁垄断’”。

（据《成都商报》）

■阴阳结合，有求必应；心想事成，如意成功；求财财成山，求子子成丘。

——重庆市石柱县黄鹤乡大字不识的盲人刘太菊“神”了！世上没有的后悔药，她不仅能“配制”出来，还能“药到病除”。近3个月，重庆市石柱、武隆、彭水、丰都和黔江等县，甚至云南等地的老病号和被医生诊断为绝症的人，不时找到她，满怀希望地付钱领“神药”。不论病人患啥病，她又唱又跳念完“符咒”后，均会开出3服成分相同的草药。据知情人士讲，有超过万人上了她的当。

（据《重庆晚报》）

软土深掘 □黄云香

### 别让“番茄大战”重蹈糟蹋财物的覆辙

红色的“炮弹”被掷向“敌人”，在人群中四处飞溅。这是7月19日上午在贵阳市白云区某商场外上演的一场“激战”，不过大家手中的“炮弹”，是一个个又大又红的番茄。据介绍，这次“番茄大战”中，近千名市民共耗掉25吨番茄。（据《贵州都市报》7月20日报道）

此情此景，跟去年广东东莞上演的万人“番茄大战”如出一辙。不过，在舆论的批评下，东莞“番茄大战”已不再重现，想不到这一“创意”又被贵阳某商家利用。同样是“番茄大战”，西班牙的广受好评，贵阳的却饱受批评。原因何在？很简单，前者是世人公认的传统文化，后者则属于东施效颦。

有人说，在市场经济条件下，只要有人买单，“番茄大战”可以接受。殊不知，这正是“番茄大战”可能产生的最糟糕后果之一。因为这一活动自始至终在暗示：只要有钱，就可以糟蹋财物。为什么社会上会产生“仇富”心理？因为有些人在富裕起来以后，开始糟蹋东西了，开始为富不仁了。让他们做点善事比登天还难，但摆起阔来却一点也不含糊。所以，番茄大战、葡萄大战、啤酒大战这样糟蹋财物的游戏才会层出不穷，这也折射出当前很多商家的素养和品位亟待“补钙”。

目前，我国贫富差距较大，如果有钱就可以糟蹋东西，那对于穷人来说是极不公平的，不利于社会和谐。番茄是用来吃的，这地球人都知道。把番茄用于娱乐，显然是不当利用，属于不折不扣的浪费行为。把营养丰富、每斤好几元钱的番茄用于投掷取乐，当然是糟蹋财物。我们需要的是健康消费、理智消费，而不是不知珍惜的所谓的狂欢。作为商家和企业，不能一味地追求经济利益，还得讲社会责任，多顾及公众感受，这样才能走得更远。

其实，所谓的“番茄大战”在发达国家也许算不了什么，但将其搬到中国，这种浪费食品资源的做法，既违背传统的节约美德，也与现在提倡的建设节约型、环保型社会背道而驰。

## 走进央视栏目 展示“挑战”功夫

——访载誉归来的夏邑农民柳洪彪

文/图 本报记者 高会鹏 通讯员 王武杰

7月12日，夏邑县农民柳洪彪应中央电视台《想挑战吗》栏目组的邀请，赴京进行了功夫展示。经观众投票和评委打分，他的少林功夫“大力金刚指”一举挑战成功，最终成为挑战明星。7月15日，载誉归来的柳洪彪接受了记者的专访。

柳洪彪，今年32岁，是夏邑县何营乡五里桥村的一名农民。小时候，柳洪彪非常喜欢看《少林寺》、《少林寺俗家弟子》等武打影片，并对武术充满了憧憬和渴求。他说：“当时我就梦想自己能会少林功夫，能像电影里的人物那样身怀绝技，纵横天下，一展抱负。”

上世纪90年代，柳洪彪有幸遇到了安阳师范学院体育教师冯得卓（现任中国武警特工大队总教练）。冯得卓有一身出神入化的少林功夫，柳洪彪跟着冯得卓走上了习武之路。在冯得卓的悉心指导下，柳洪彪打下了坚实的武术根基。2000年，他又随冯得卓率领的少林武术表演团队，参加了在郑州举办的国际少林武术节，成功地进行了少林武术套路展示。功夫不负有心人。由于苦练加巧练，柳洪彪的功夫终于达到了“内练一口气，外练筋骨皮”的境界，二指禅、金刚指等不易修成的功夫绝技，柳洪彪都习练成功。

2006年，湖南电视台名牌武术展示节目《谁是英雄》迎来了大批来自世界各地的武林高手，他们各显绝技，以武会友。柳洪彪呈献给观众的二指禅功夫表演，可以说是一鸣惊



柳洪彪七月十二日在中央电视台《想挑战吗》节目录制现场。



柳洪彪七月十二日在中央电视台《想挑战吗》节目录制现场。